

谈城市规划设计中城市特色的体现

吕海明¹ 卢书妮²

1 吉林省洮南市城市规划管理处 2 洮南市园林管理处

DOI:10.32629/bd.v3i6.2388

[摘要] 在城市规划建设过程中,不同城市的发展速度不同,城市的特色和布局也存在较大差异。城市规划应充分展现城市的独特性,反映当地人的文化及风俗习惯,进而优化城市规划设计的综合水平。

[关键词] 城市规划设计; 独特性; 风俗习惯

考虑到城市规划具有较强的社会性、多元性和综合性等特征,为了更好地提高城市规划质量,城市规划设计师需站在社会、经济和人文的角度,全面树立创新思维,积极适应时代发展的基本趋势,从而提高城市规划设计的科学性及其合理性。

1 城市特色概述

我国不同城市具有不同的地质条件和地理特征,其自然气候和景观也各具特色,因此城市规划设计中也有着不同的特点。在城市规划中,设计人员应当结合多种思维和方式设计出更多具有影响力的城市作品,而凸显城市景观和建筑的特色则是十分重要的途径。

城市规划设计具有十分明显的复杂性,对专业技术提出了十分严格的要求。要设计出展现城市特色的高质量城市作品并非易事,相关人员需要采取多种措施增强规划的科学性及合理性,并且指派高水平的技术人员。但是在城市规划工作中,存在的难点也相对较多。比如,城市规划的同质性较为明显,创造性也明显不足,无法充分展现城市发展的主要特色。城市规划并不是单纯的工程作业,而是需要工作人员立足于整体,指导城市未来的发展方向。设计人员在城市规划设计中还应具备较高的美学建筑学等综合素养。在设计中要突破传统思维的禁锢,树立抽象思维。并合理应用高科技保证色彩搭配的科学性及合理性,优化图形方案设计,且对环境污染较为严重的城市,可在规划设计中合理应用绿色节能环保的设计理念,进而打造出具有城市特色且能够充分满足人们需求的生活环境。

2 城市规划设计中城市特色的影响因素

2.1 自然因素

城市建设和发展的过程中,自然因素是最为常见的影响因素,自然因素对城市规划的影响具有长期性。城市的地域特征、城市的地域范围和城市的建设形式均会受到当地自然环境和自然条件的影响。城市经济发展中,城市建设的范围不断扩大,同时城市的数量也在不断增多。以往的城市郊区也逐渐成为了城市边缘地区,这种变化也直接引发了城市发展目标、功能定位、开发模式和用地性质的变化。

城市建设和发展中,一方面要考虑当前的利益,另一方面还需充分结合城市的长期、可持续发展情况。如现阶段的规划设计对城市发展和生态环境有着十分显著的影响。在城

市规划设计中,应将为人们提供更加怡人的生活环境作为主要的目标,促进人们居住环境和生态环境的有机结合,为城市建设及发展创造有利的条件。城市规划发展过程中,设计人员需始终坚持减少环境污染和生态破坏为主的原则,这样才能更加充分地利用自然资源,为居民打造更加舒适的居住环境,有效提高规划工作的科学性及其合理性。

2.2 建筑技术

城市规划设计与建筑设计有着十分密切的联系。特别是现如今,建筑具有较强的地域性,与当地的经济、科技、城市建设水平、材料成本和材料质量息息相关。同时,由于地质条件、水文条件和生态条件和片区现有建筑环境的影响,在建筑规划设计中,要对城市发展概况予以更为科学和全面地分析。

在城市规划设计期间,工作人员要全面了解城市整体的发展情况,并做好综合分析,根据当地居民的舒适度,为城市居民提供更加优质的体验。再者,高度关注城市规划中的匹配问题,推动名城市的稳定和长期发展。

此外,保证资源配置的科学性及合理性,全面整合城市发展中的多种影响因素,进而有效避免城市建设和发展过程中产生十分明显的不利因素。在城市建设中,若要推动城市长期及稳定地发展,还需在城市规划中合理地预测城市未来的发展趋势,增大城市多种资源的利用率。城市规划对城市生活水平产生了极大的影响。所以,在城市规划和发展中,工作人员必须不断完善城市规划布局,这样才能有效增强城市规划的合理性,改善居民生活品质。

2.3 地域文化

城市是文化发展的重要产物,城市建筑的风格主要体现在外立面形式、选用的材料以及建筑建设的基本理念等。所以,不同的建筑设计者所秉持的设计理念和规划风格也会有所不同。城市景观差异性较为明显。但是在城市建设和发展的过程中,很多城市过于重视资源开发和经济效益,这种粗放式的资源开发模式无法满足现阶段经济发展的基本趋势,其并未高度重视区域内部的人文和生态发展。从上可以看出,城市近郊资源的特色性发展在片区的发展定位成当中占据着十分重要的位置。

2.4 政策因素

在城市建设和发展中,人类活动也是非常关键的影响因素,人类的政治活动是城市发展中的动力源泉,与自然环境影响存在较大的差异。充分了解城市规划设计的主要特征和思路,可以推动城市的建设和发展。城市规划的过程中,应当高度重视其实务性和操作性,确保投入与产出的平衡发展。再者,政治因素是城市规划设计中唯一一个与主观因素和意识密切相关的因素,故而部分政策能够更好地展现出城市的发展特色,部分因素则会逐渐减弱城市的特色。基于此,在城市规划和建设期间,相关工作人员必须充分考虑政治因素。

3 城市规划设计中城市特色的体现

3.1 实现城市规划设计与自然环境的有机结合

每座城市所处的自然地貌以及地理环境都不同,这就体现出不同城市的特色自然环境。城市规划人员可以利用不同的自然环境打造出不同的城市特色,进而展现出更具城市特色的自然环境。主要体现在如下方面:

首先是特殊的地貌。我国地域辽阔密切不同的区域之间地形也有着较大的差别,平原地貌也是最为常见的一种地形,其是溶蚀力较强的水对可溶性岩石等物质侵蚀后所形成的地表和地下形态的总称,也被人们称为岩溶地貌。其十分容易引发人们强烈的好奇心,拥有喀斯特地貌的城市在城市规划和建设的过程中也能够充分发挥自身的优势,更好地展现出城市建设的无穷魅力。

其次是水体资源,水资源在人们的日常生活中扮演着十分重要的角色。部分具有城市特色水体应与城市规划实现了有效的结合。在我国有诸多以山水著名的城市,其也是水体资源和城市规划设计有机结合的重要载体。

最后是山林自然资源,我国的部分城市应利用自身原有的山林资源促进多元化的产业发展,如张家界在发展中,一方面能够积极地开发旅游资源,另一方面也能使该区域的自然材料成为最为重要的建设材料来源,更好地彰显了城市特色。

3.2 展现出城市文化和历史气息

城市文化是城市发展的核心,城市文化的形成具有较强的长期性。在城市化建设和发展中,城市文化体现了社会文明基本的发展和变化,充分尊重基本的现状和发展条件,并在发展中以可持续发展为主要原则,科学地规划和安排农村经济发展用地,实现土地资源的节约使用,做到经济效益与城市集体发展的双赢。另外,以传统优势产业为核心,利用建

设产业配套设施建立自主品牌,树立品牌形象,从而建立具有影响力的产业园区。

严格控制城市的生态人文资源,建立良性的城市形象,并且积极打造城市特色,利用山水资源与企业品牌和地方文化等多种因素的有效结合,全面树立环境适宜,有强大生机和活力的城市形象。此外,还应创造若干绿色景观廊道,加强视线通廊的视觉效果,以此满足人们对审美的基本要求,创造不同特色的风貌分区。除此之外,还要建立标识度较高的开放性空间,尤其要加大力度建设主题类的公共空间,进而实现城市的快速发展,凸显城市的历史文化和生态文明,建立相互融合与相互促进的关系。

3.3 科学把握城市建筑风貌,建设风格统一的城市

城市中不同类型和风格的建筑体现了不同的城市特点。城市特色主要以人的第一感官为准,在建筑规划和设计的过程中,应当根据当前的发展现状以及城市的布局,确定建筑规划设计的具体方案。在这一过程中我们务必高度关注某一区域的发展,这样才能保证建筑规划设计方案能够有效提升城市的整体感,从而为居民提供更加舒适和安全的生活环境。在城市建筑规划设计的过程中,规划人员不仅要结合城市现阶段的发展状态,而且还需重视城市未来的发展趋势,如交通线路规划发展、城市绿地建设,特别是现阶段生态城市理念成为了人们关注的焦点,建设地域性公园,应用乡土树种等一系列措施,彻底展现出现代城市特色,推动了城市发展脚步的加快。

4 结束语

结合上述内容可以看出,科学技术的发展与创新对现代城市建设与发展产生了极大的影响。但是城市的时代感在规划设计中并没有得到充分的挖掘。如今城市特色在城市发展中越来越被人关注。因此在城市规划和设计阶段,有必要采取系列措施全面凸显城市特色,打造更具精神文明内涵的现代都市。

[参考文献]

[1]肖创.城市规划设计中城市特色的体现[J].城市建设理论研究(电子版),2018,(07):11.

[2]陈溯宁.城市规划设计中城市特色的体现[J].艺术科技,2017,30(05):303.

[3]谷彦甫.城市规划设计中城市特色的体现[J].住宅与房地产,2017,(26):216.